

ПРОТОКОЛ №1/14.12.2021 г.

**ОТ НЕПРИСЪСТВЕНО ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЛАСТНИЯ СЪВЕТ ЗА
СЪТРУДНИЧЕСТВО ПО ЕТНИЧЕСКИТЕ И ИНТЕГРАЦИОННИТЕ ВЪПРОСИ
КЪМ ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ СТАРА ЗАГОРА**

С писмо с изх. №АП-05-2 от 06.12.2021 г. Областният управител на област Стара Загора и председател на Областния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси към Областна администрация Стара Загора, свика неприсъствено заседание на Съвета, при следния

ДНЕВЕН РЕД:

1. Представяне и обсъждане на постъпилата информация в Областна администрация Стара Загора от отговорните институции във връзка с изготвянето на Стратегия на област Стара Загора за равенство, приобщаване и участие на ромите (2021 – 2030).

Докладват: отговорните институции.

2. Представяне и обсъждане на постъпилите в Областна администрация Стара Загора Планове за действие на общините в изпълнение на областната стратегия за приобщаване на българските граждани от ромски произход и други граждани в уязвимо социално положение, живеещи в сходна на ромите ситуация.

Докладват: общините.

3. Разни.

С оглед на епидемичната обстановка в Република България, заседанието се проведе в неприсъствена форма, на **14.12.2021 г. от 10:00 ч.**, с видеоконферентна връзка чрез електронната платформа ZOOM.

На заседанието взеха участие:

1. Иван Чолаков – Областен управител на област Стара Загора и председател на Областния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси;
2. Павлина Делчева – директор на РДСП – Стара Загора;
3. Митко Пеев – представител на РУО – Стара Загора;
4. Иван Богданов – представител на ОД МВР – Стара Загора;
5. Татяна Маркова – представител на РДНСК – Стара Загора;

6. Пламена Йочева – представител на РИОСВ – Стара Загора;
7. Иван Георгиев – представител на ДРСЗ – Хасково;
8. Йордан Йорданов – представител на Дирекция „Инспекция по труда – Стара Загора“;
9. Ганчо Илиев - председател на УС на СНЦ „Свят без граници“;
10. Иванка Сотирова – зам.-кмет на община Стара Загора;
11. Мария Ненова – представител на община Казанлък;
12. Стайко Петков - зам.-кмет на община Николаево;
13. Шендоан Халит – зам.-кмет на община Павел Баня;
14. Десислава Рафаилова – секретар на Областния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси.

Областният управител приветства участниците на заседанието с добре дошли. Разясни, че Националната стратегия на Република България за равенство, приобщаване и участие на ромите все още не е приета официално и поради тази причина се работи с проекта на стратегията. Уточни, че по информация на Националния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните въпроси съществени промени по съдържанието ѝ не се очакват.

Обърна внимание, че процесът по изготвянето на областната стратегия и на общинските планове за действие е взаимнообвързан, което дава възможност изготвянето им да се осъществява паралелно.

Припомни, че е задължително общинските планове за действие да бъдат приети от съответните общински съвети и решението за това също следва да бъде изпращано до Областна администрация Стара Загора. Посочи, че общински планове за действие са постъпили от почти всички общини на територията на областта.

Г-н Чолаков обясни, че след официалното приемане на Националната стратегия, Стратегията на област Стара Загора за равенство, приобщаване и участие на ромите (2021 – 2030) ще бъде представена на заседание на ОССЕИВ за обсъждане, след което ще бъде утвърдена от областния управител.

По първа точка от дневния ред думата взе г-н Митко Пеев, представител на РУО – Стара Загора. Той сподели, че има предоставен план в Областна администрация Стара Загора, който отчита приоритетите на Националната стратегия. Г-н Пеев сподели, че от началото на учебната година е започнала активна работа по най-важните дейности – повишаване на обхвата на деца и ученици в задължителната предучилищна и училищна възраст по механизма за обхват, както и че са проведени обучения на всички 4 екипа,

обхващащи специалисти от различните институции за координация и работа на терен, които имат отношение към обхвата на децата и учениците.

Като основна функция, която ще бъде изпълнявана определи нов инструмент, който ще бъде въведен в практиката и касае оценката на децата и учениците, които са в риск или проблемни ученици, чрез елиминиране на социалните факторите, както и причините за отсъствията. Допълни, че приоритет ще бъде работата с родителите.

Г-н Пеев акцентира върху обучението, което се осъществява при учениците със затруднения – тези, за които българският език не е майчин, а предимно използват езика на общността или този, в който се намира семейството. Посочи, че предстои разработването на планове, които да подпомогнат децата в преодоляването на образователните дефицити.

Подчерта, че квалификацията на педагогическите специалисти също е много важна и трябва да се повиши, най-вече при прилагането на диференциран подход при обучението на деца и ученици, които срещат трудности при овладяване на учебното съдържание.

Информира, че всички дейности, които са свързани с образователната интеграция се подкрепят от Центъра за образователна интеграция към Министерството на образованието и науката, като там също може да се реализират проектни предложения, които са свързани с преодоляването на изолираността на лицата от тези общности.

Г-н Пеев сподели, че основен въпрос е и продължаването на образованието след основния етап, за да могат лицата да бъдат активно включващи се в пазара на труда и да търсят работа, която да допринесе за пълноценен живот.

Запозна участниците с броя на образователните медиатори – 85, като се предвижда те да бъдат увеличени и да продължават да работят в сътрудничество с останалите институции, за оказване подкрепа. Отбеляза, че ще се наблегне на работата в мултикултурна среда и за преодоляване на стереотипите и дискриминационните нагласи.

Очаква се изготвянето на образователен инструментариум от МОН за преодоляване на обучителните затруднения и методика за усвояване на обучението по български език за деца още от най-ранна възраст, а именно в детската градина. Грижа на регионалните управления на образованието ще бъде този инструментариум да бъде представен на педагогическите специалисти, за да донесе необходимите очаквани резултати.

Г-н Пеев обърна внимание, че е налице добро сътрудничество между РУО – Стара Загора и неправителствените организации, които имат широко представителство в уязвимите групи. Заедно работят по посока утвърждаване на ценности, които да доведат до активно включване на учениците и подкрепа от страна на родителите.

Последното, което заяви е, че разширяването на възможностите за учене през целия живо е важната задача, която ще гарантира активен социален живот, включване в пазара на труда на хора, които са отпаднали на по-ранен етап от образователната система.

Думата бе дадена на г-н Иван Георгиев, представител на ДРСЗ – Хасково, който представи следните данни от началото на настоящата година към месец ноември:

- 11 300 новорегистрирани лица в област Стара Загора, от които 2 900 роми;
- 7 710 лица, постъпили на работа, от които 970 роми;
- 1 175 лица, започнали работа по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, от които 90 роми.

Г-н Иван Богданов, представител на ОД МВР – Стара Загора, информира, че чрез заложените за всяка година обучения се повишава капацитетът на полицейските служители, работещи с лица в уязвима среда. Заяви, че не се допуска превишаване на правомощията на служителите.

Г-н Чолаков пристъпи към разглеждането на втора точка от дневния ред и даде думата на представител от община Стара Загора.

Стана ясно, че общината е в процес на изготвяне на общинския си план за действие. Като причина за забавянето бе посочена липсата на актуални данни за населението от ромски произход, като последните такива са от преброяването през 2011 г. Очаква се през месец януари планът да бъде внесен за приемане от Общински съвет Стара Загора, след което да бъде предоставен на Областна администрация Стара Загора.

Г-жа Сотирова, зам.-кмет на община Стара Загора постави въпроса за получаване на актуални данни от преброяването и наблегна на факта, че голяма част от ромското население се самоопределя като българско. Отправи запитване и по отношение на друг проблем, а именно напускащите границите деца и родители, което пряко влияе на механизма за обхват на учениците, защото трудно се проследяват както заминалите, така и завръщащите се лица.

По първия въпрос, г-н Чолаков предложи да бъде отправено официално запитване, а по втория заяви, че би се ангажирал да се състои среща с ОД МВР – Стара Загора, на която съвместно да се обсъдят възможностите за разрешаване на проблема.

От община Николаево съобщиха, че са изпратили плана за действие, но подкрепят г-жа Сотирова и също биха изпратили писмо за актуални данни от преброяването.

Мария Ненова, представител на община Казанлък, изрази съгласие за липсата на актуални данни, но обърна внимание, че планът остава отворен и съответните данни ще бъдат допълнени при получаването им. Премина към представянето на основните акценти от общинския план за действие, по приоритети, както следва:

- по приоритет „образование“ – община Казанлък ще продължи да работи за повишаване обхвата на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст по механизма за обхват, както и за осигуряването на приобщаваща среда за деца, които не владеят добре български език в предучилищна възраст, чрез осъществяване на допълнителни модули по български език, по проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“ и по проект „Подкрепа за приобщаващо образование“;
- по приоритет „здравеопазване“ – в община Казанлък има 2 здравни медиатори; предвидено е провеждане на профилактични прегледи за деца с мобилни педиатрични кабинети, както и провеждане на разяснителни кампании за необходимостта от ваксиниране на населението със задължителни имунизации; обучение на здравните медиатори за придобиване на необходимите знания и умения;
- по приоритет „заетост“ – насърчаване на заетостта на безработни, самоопределящи се като роми, чрез включване на програми и мерки по реда на Закона за насърчаване на заетостта;
- по приоритет „жилищни условия“ – изграждане на спортни площадки в междублоковите пространства и спортни обекти на територията на община Казанлък; изграждане на „street fitness“ в малките населени места, доизграждане и развитие на Академията за таланти в с. Розово.
- по приоритет „върховенство на закона и недискриминация“ – дейности по предотвратяването и противодействието на противообществените прояви на малолетните и непълнолетните, и повишаване на осведомеността на деца и техните семейства относно съществуващите механизми за информиране и превенция на насилието сред и срещу децата;
- по приоритет „култура“ – подкрепа на творчески проекти в областта на музейното дело и изобразителното изкуство, насочени към представяне и популяризиране на традиционната култура на ромите; проекти с участието на представители на ромската общност, насърчаващи межкултурния диалог; запознаване на деца от ромски произход с традициите и обичаите на община Казанлък и включването им в тяхното пресъздаване;

Областният управител даде думата на участващите за поставяне на допълнителни въпроси и споделяне на проблеми по разглежданата темата.

Г-н Богданов взе отношение по въпроса за задграничните пътувания – обясни, че има екипи за обхват, съответно се правят такива справки, оказва се съдействие, пожела да се уточни къде точно възниква проблема.

Г-жа Сотирова съобщи, че липсва информация по отношение на заминаващите семейства и децата, които пътуват с тях, като например колко време ще отсъстват. Акцентира, че много често няма подаден документ, че училището се напуска. Обърна

внимание и на друг казус – нередко децата са поверявани на близки родственици, например баба и дядо, които не разполагат с декларация, която да им позволява да представляват родителите, което води до затруднения.

Г-н Пеев също взе отношение, като направи уточнение, че има създадена система, в която са нанесени данните на учениците и такъв тип документация се генерира. Директорът на училището може да извади такова писмо от самата система за конкретния ученик и да изпрати запитване до съответното районно управление, за да получи отговор, който да отрази в информационната система. Тоест, има технически осигурена практика и възможност за кореспонденция. Важното в случая е след това статусът на въпросния ученик да бъде актуализиран.

Областният управител отново даде думата на членовете на Съвета за въпроси и изказвания, поради липсата на такива благодари на всички за участието, пожела весели празници и закри заседанието.

Заличено на основание чл. 59, ал. 1 от ЗЗЛД

ПРЕДСЕДАТЕЛ:
/ИВАН ЧОЛАКОВ/

Секретар:
/Десислава Рафаилова/